Pomer

Pomer slizi na porovnavanie velkosti dvoch mnozstiev
alebo cisel podielom (kol'kokrat viac/menej).

prvy ¢len pomeru druhy ¢len pomeru

Poradie c¢lenov pomeru je dolezité, nemdzeme ho
I'ubovol'ne menit’.

3:2£2:3
Pomerom moézeme porovnat’ iba Ciselné udaje vyjadrené
v rovnakych jednotkach. Pomer a : b moZeme zapisat’ aj

a ;
v tvare zlomku 3 a pracovat’ s nim ako so zlomkom.

V kosiku je 12 jabik a 4 hrusky. Pomer jabik a hrusiek
v koSiku je 12 : 4, teda % = %, po vykrateni. Pomer

mnoZzstva jabik a hrusiek je 3 : 1, t.j. na 3 jablka pripada
1 hruska. Jablk je 3-krat viac ako hruSiek.

Hodnota pomeru sa nezmeni rozsirenim alebo kratenim
oboch ¢lenov pomeru ¢islom roznym od nuly.

12:4=3:1 umera



Umera je spravna (plati), ak sa sucin jej vonkajSich
¢lenov rovna stc¢inu jej vnutornych ¢lenov.

Priklad 1
Upravte pomer % : 15 na zékladny tvar
Riesenie:

Delime raciondlne ¢isla a vykratime na zékladny tvar
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alebo rozsirime (vynasobime) Cislom 4 a vykratime na

zakladny tvar % :15=3:60=1:20

Priklad 2

Pri plneni spolo¢nej tilohy za celkovii odmenu 250 € prvy
pracovnik zhotovil 60 vyrobkov a druhy 40 vyrobkov.
Ako sirozdelia odmenu podla vykonanej prace?

Riesenie:
Odmenu 250 € si pracovnici rozdelia v pomere 60 : 40
podla poc¢tu zhotovenych vyrobkov.

Najskor ur¢ime odmenu za 1 vyrobok (1 diel prace).
Spolu vyrobili 60 + 40 = 100 vyrobkov.

Odmenu za 1 vyrobok vypocitame vydelenim celkove;j
odmeny poctom vsetkych vyrobkov 250 : 100 = 2,5 €.
Prvy pracovnik dostane 60 . 2,5 € = 150 €, lebo vyrobil
60 vyrobkov.



Druhy pracovnik dostane 40 . 2,5 € = 100 €, lebo vyrobil
40 vyrobkov.
Skuska: 150 + 100 = 250 €.

Rozdelit’ celok na dve Casti v pomere a : b znamena, ze
celok rozdelime na a + b rovnakych dielov. Prva cCast’ sa
bude skladat’ z a dielov a druha z b dielov.

Rozdelovat’ celok v danom pomere mdzeme aj na viac
ako dve casti.

V kosiku je 12 jablk, 4 hrusky a 16 sliviek.

Pomer jablk a hrusiek je 12 : 4, po vykrateni 3 : 1.
Pomer hrusiek a sliviek je 4 : 16, po vykrateni 1 : 4.
Pomer jablk a sliviek je 12 : 16, po vykrateni 3 : 4.

Skratene napiSeme: pomer jablk, hrusiek a sliviek
v kosiku je 12 : 4 : 16, po vykrateni3 : 1 : 4

Priklad 3

Uspory Zorky a Mirky st v pomere 3 : 4. Uspory Mirky
a Daniela su v pomere 5 : 8. V akom pomere s Uspory
Zorky, Mirky a Daniela?

RieSenie:
Zname pomery: Z:M=  3:4
M 5:

:D= 8



V oboch pomeroch sa vyskytli Gspory Mirky, v prvom
pomere im vSak prislichaju 4 diely, v druhom 5 dielov.
Pomery musime upravit tak, aby pocet dielov
prislachajicich Mirkinym tsporam bol v oboch rovnaky.
Dosiahneme to rozsirenim pomerov. Najmensi spolo¢ny
nasobok cisel 4 a5 je 20. Pomery upravime tak, aby
Mirkinym Gsporam prislachalo 20 dielov.

Preto:
3 : 4 rozSirime ¢islom 5 .......... 15:20
5 : 8 roz§irime ¢islom4 .......... 20:32

Uspory Zorky, Mirky a Daniela st v pomere 15 : 20 : 32

V praxi sa casto stretavame sulohou zmenit ¢islo
v danom pomere.
Zmenit’ ¢islo v danom pomere napr. 5 : 3 znamena,

urcit’ % daného ¢isla, t.j. vynasobit’ ¢islo zlomkom %

Ak je hodnota pomeru a : b dvoch ¢isel vicsia ako 1, t.j.
a > b, nastane zvacSenie daného ¢isla.
Ak je hodnota pomeru a : b dvoch ¢isel mensia ako 1, t..
a < b, nastane zmenSenie daného Cisla.

Priklad 4
Zmente Cislo 85 v pomere 3 : 5. Oddvodnite najskor, ¢i
pdjde o zvicsenie alebo zmensenie.

Riesanie:
Hodnota pomeru 3 : 5 je zlomok % , ktory je mensi ako

1. Ide o zmensenie v danom pomere. Vysledné ¢islo musi
byt mensie ako 85.



Uréim62285=§.8—5=§.1—7=51
5 5 1 1 1
alebo

Cislo 85 je vicsie ako hladané &islo. Patri mu teda 5
dielov v pomere 3 : 5.

Odtial’ 1 diel dostaneme delenim 85 : 5 =17.

Hladané cislo zodpoveda 3 dielom z daného pomeru.
Teda3.17=>751.

1:4 4:1
pomer k nemu prevrateny pomer
zmens$enie zvacSenie
Cvicenia

1. Na farmarskom dvore je 10 sliepok, 6 husi, 5 kacic, 3
morky, 2 kravy, 3 kozy a 1 koil. ZapiSte pomerom:

a) pomer poctu sliepok a kacic;

b) pomer poctu kacic a husi;

¢) postupny pomer poctu husi, kacic a koz;

d) pomer poctu dvojnohych zvierat k zvieratam
Stvornohym;

2. Vyjadrite v co najjednoduchSom tvare pomer prvej
hodnoty ku druhej:



a) 480 km a 660 km; d)3,6a0,9;
b) 4 cma 25 mm; e)1+ hod a 50 min;
¢)1,2 a0,12 f) a5

3. ZapiSte vzdkladnom tvare prevratené pomery
k pomerom:
a)l,5:9 b)0,4: 3

1 1

4. Dokazte, Ze pomery 39 : 13 a 55 : 5 s navzijom

prevratené pomery.

5. Postupny pomer vyjadrite o najmensimi prirodzenymi
Cislami:

a)4,5:3:1,5 by+:2:3

6. Dany je postupny pomer 2 : 8 : 5 : 10. Utvorte z neho
vsetky mozné dvojice jednoduchych pomerov.

7. Rozdel'te 1610 € v pomere 1 : 2 : 4.

8. Pomer dvoch prirodzenych Cisel je 2 : 7. Vicsie Cislo
je 119. Urcte sucet a sucin tychto dvoch ¢isel.

9. V trojuholniku sa velkost' uhla o rovna + priameho

uhla. Uhly B ay s vpomere 7 : 8. Urcte velkosti
vnutornych uhlov v trojuholniku.

10. Zmeiite ¢islo v danom pomere. Najskor rozhodnite, ¢i
ide o zvécSenie alebo zmensenie:



Cislo pomer zmensenie, vysledné
zvacsenie? Cislo
24 1:2
15 4:3
16 5:4
36 5:6
12 7:2

11. Na linecké kolaciky maju byt suroviny muka, maslo
a cukor vpomere 3 : 2 : 1. Danka s mamic¢kou chcu
napiect’ kolaciky z 900 g muky. Kolko g masla a cukru
budu potrebovat’?

12. Kosodiznik ma obvod 48 cm. Jeho strany su
vpomere 3 : 5. Aké budu dlzky jeho stran? Vyberte
odpoved”:

A.9cma 15 cm C.18cma9cm
B. 18 cma30cm D.15cma 30 cm

13. Kamarati Pavol a Janka nasli spolu 36 hub. Pocty
hub, ktoré priniesli deti z lesa, boli v pomere 5 : 4. Pavol
nasiel viac hub. Kolko hub by mal Pavol podarovat
Janke, aby ich mali rovnako?

14. Detska stavebnica obsahuje biele, ¢ervené a modré
kocky. Pocet bielych kociek a Cervenych kociek je
vpomere 1 : 3. PoCet modrych a cervenych kociek je
v pomere 5 : 6. V balicku je 30 ¢ervenych kociek. Kol'ko
kociek obsahuje cela stavebnica?




15. Lenka, Misko a Katka mali vo svojich zbierkach
samolepky v pomere 3 : 6 : 4. Dievcata mali spolu 56
samolepiek. Kol’ko samolepiek malo kazdé z deti?

16. Kamarati Peter, Toma$ a Andrej boli cez prazdniny
na brigade. Pomer zdrobku Petra a TomaSa je 4 : 6.
Pomer zarobku Tomasa a Andreja je 4 : 5.

a) Aky je postupny pomer zarobkov Petra, Tomasa
a Andreja?

b) Kol'ko zarobil na brigade Andrej, ak vieme, ze Petrov
zarobok bol 32 €?

17. Janka a Danka zbierali s otcom urodu jabik. Kym
otec nazbieral 4 kg jabik, Janka nazbierala 2 kg a Danka
3 kg. Janka nazbierala za hodinu 14 kg jabik. Kolko kg
ovocia nazbierali za hodinu spolu?

18. Bydliska Katky a Misky st od seba vzdialené 70 km.
Katkina babicka byva v polovici jej cesty k Miske.
Miskina babicka byva blizsie ku Katke. Jej vzdialenost’
ku Katke a k Miske je v pomere 2 : 3. Ako d’aleko st od
seba dievcata, ked’ obe prazdninuju u svojich babic¢iek?

19. DiZka tse¢ky AB je 5,6 m. Najdite vzdialenost’ bodu

C do bodov A, B ak viete, Zze bod C deli use¢ku v pomere

2.4
315

20. Traja kamarati si rozdelili cokolddové pralinky
v pomere 7 : 5 : 3, pralinky nekréajali. Dvaja z nich zjedli
spolu 84 praliniek. Kolko ich zjedol ten, ¢o dostal
najmenej praliniek?



Mierka mapy a planu

V beznom zivote sa Casto stretdvame s mapami alebo
planmi. Na mapach aj planoch je zachytend skutocnost,
ale zmenSena (zvicsend) v nejakom pomere. Hovorime
mu mierka. Mierka urCuje kolkokrat je nédkres oproti
skuto¢nosti zmenseny (zvacseny).

Mierka je pomer rozmerov na plane, mape a skuto¢nych
rozmerov.

rozmery na mape, plane : skuto¢né rozmery
1: 1000
3:1

Mierka 1 : 1000 znamena, Ze skutoCnost’ je na plane,
mape 1000 — krat zmenSena. Plati: 1 cm na obrazku
zodpovedd 1000 cm v skutocnosti, ale aj 1 mm na
obrazku zodpoveda 1000 mm v skutoc¢nosti atd’. Nakres
je mensi ako skuto¢nost’ (vyuziva sa napr. pri planoch
budov ¢i pozemkov, pri mapach)

Mierka planu 3 : 1 znamend, ze skutocnost’ je na plane 3
— krat zvacSend. Plati: 3 cm na plane zodpovedaju 1 cm
v skuto¢nosti, ale aj 3 mm na plane zodpovedaju 1 mm
v skutocnosti atd. Nakres je viacsi ako skutocnost
(vyuziva sa napr. pri zobrazovani malych suciastok)

Priklad 1

Na mape s mierkou 1 : 500 000 je vzdus$na vzdialenost’
miest Bratislava a Nitra znazornena useCkou dlhou 15
cm. Akd je skutocna vzdusna vzdialenost’ z Bratislavy do
Nitry?



Riesenie:

Mierka udava, ze skuto¢na vzdialenost’ je 500 000 — krat
vécsia ako na mape. Preto:

500 000 . 15 cm =7 500 000 cm = 75 km.

Skuto¢na vzdusna vzdialenost’ z Bratislavy do Nitry je 75
km.

Priklad 2
Akou velkou tuseCkou bude zndzornena vzdialenost’ 15
km na mape s mierkou 1 : 200 000?

Riesenie:

Vieme, ze skuto¢nu vzdialenost’” musime 200 000 — krat
zmensit'.

15 km=1 500 000 cm

1 500 000 : 200 000 = 7,5 cm

Na mape bude vzdialenost’ 55 km znazornena useckou
dlhou 7,5 cm.

Priklad 3

V akej mierke je vyhotoveny plan domu, ak jeho
skuto¢nej Sirke 8 m zodpoveda na plane useCka dlha 40
cm?

Riesenie:
Vieme, Ze mierka je pomer rozmerov na plane a
skuto¢nych rozmerov. Preto zapiSeme:

rozmery na mape : skutoné rozmery
40cm: 8 m
40 cm : 800 cm (premenime na rovnaké jednotky)



Pomer upravime tak, aby prvy ¢len bol rovny 1:

40:800= 10:40 _ 1
800:40 20

Mierka planu je 1 : 20.

Cviéenia

1. Napiste mierku, ktora vyjadruje, ze zobrazeny predmet
bol

a) 150-krat zmenseny,

b) zmenseny na polovicu,

¢) dvakrat zvicseny,

d) nakresleny v skuto¢nej velkosti.

2. Zdanych mierok vyberte tie, ktoré predstavuju
zmensSenie oproti skuto¢nosti:
1:250, 1:1, 5:1, 1:10000, 1:1000000, 2:1

3. Na plane v mierke 1 : 50 je Sirka domu 26 cm. Aky
Siroky je dom v skuto¢nosti?

4. Thrisko je dlhé 80 m. Aka bude jeho dizka na plane
s mierkou

a)l : 500, b)1 : 200, ¢) 1 :1000?

5. V akej mierke je vyhotovena mapa, ak vzdialenosti
240 km zodpoveda na mape usecka dlha 12 cm?

6. Dopliite chybajice udaje v tabul’ke



Mierka Skuto¢ny rozmer | Rozmer
na plane, mape
180 km 4,5 cm
1:25000 1200 m
4:1 28 mm
1:400 000 7 cm

7. Na katastralnej mape s mierkou 1 : 2000 ma pozemok
tvaru obdlznika rozmery 11 cm a 14,5 cm. Akéd je
skuto¢na vymera pozemku? Uved'te v hektaroch.

8. Ur¢ skutocni vzdusmi vzdialenost' miest Bardejov
a Kezmarok, Poprad a PreSov, Humenné a Snina, ak vies,
ze mapa PreSovského kraja ma mierku 1 : 1 750 000.
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Obrazok tlacit’ v pomere 1 : 1, mal by mat’ zhruba 11 cm,
aby sa to vel'mi neliSilo od skutoénych vzdialenosti.

9. Na plane s mierkou 1 : 50 ma stavebny pozemok tvaru
pravouhlého trojuholnika dlzky kolmych stran 62 cm
a 56 cm. Aka je cena pozemku, ak 1 m” stoji 12,5 €.

10. Turistické mapy st vydavané v mierkach 1 : 50 000
aj 1 : 25000. Vzdialenost dvoch miest na mape




s mierkou 1 : 25000 je 16 cm. Akt vzdialenost’ budu
mat’ tieto dva miesta na mape s mierkou 1 : 50 000?

11. Tomas odmeral planovanu trasu na cykloturistickej
mape v mierke 1 : 100 000. Bolo to 25 cm. Jeho
priemerna rychlost je 20 km/h. Za aky cas prejde
planovant trasu?

Priama a nepriama amernost’

Niektoré veli¢iny od seba navzijom zavisia, t.j. ak
zmenime jednu, zmeni sa aj druha.

Napriklad:

- zavislost celkovej ceny od mnozstva rovnakého tovaru,

- zavislost spotreby benzinu a prejdenej vzdialenosti,

- zévislost’ poctu dni a poctu stravnikov, ak sa zasoba
jedla nemeni,

- zavislost’ ¢asu na vykonanie prace a poc¢tu pracovnikov,

- zavislost’ hmotnosti tovaru a jeho mnozstva a pod.

Zavislost’ medzi niektorymi veli¢inami mozZeme vyjadrit
prostrednictvom priamej a nepriamej imernosti.

Za 3 kg jabik zaplatime 1,5 €
Za 6 kg jablk zaplatime 3 €

V priklade sa vyskytuji 2 veli¢iny: hmotnost’ a cena.
hmotnost 3kg:6kg=1:2
cena: 1,5€:3€=1:2

rovnaky pomer



V priamej tumernosti sa obidve veliéiny menia
v rovhakom pomere, t. j. kol'kokrat sa zvacsi (zmensi)
jedna veli¢ina, tolkokrat sa zvacsi (zmensi) aj druha
veli¢ina.

5 maliarov vymal'uje budovu za 9 dni.
15 maliarov vymal'uje budovu za 3 dni.

V priklade sa vyskytuju 2 veli€iny: pocet maliarov
a pocet dni.

pocet maliarov 5:15=1:3
pocet dni 9:3=3:1
prevrateny pomer

V nepriamej tumernosti sa obe veliéiny menia
vV prevratenom pomere, t.j. kol’kokrat sa zvac¢si (zmensi)
jedna veli¢ina, tolkokrat sa zmenS$i (zvac¢$i) druhd
veli¢ina.

Priklad 1
Z 2 kg sliviek sa ziska 600 g lekvaru. Kol'ko lekvaru
ziskame z 15 kg sliviek?

RieSenie:
1. spdsob: Cez ,jednotkové mnozstvo* , t.j. najskor
zistime, kol’ko lekvaru ziskame z 1 kg sliviek.

2 kg sliviek .... 600 g lekvaru

1 kg sliviek .... 600 : 2 =300 g lekvaru

Z 15 kg sliviek musi byt’ 15 — krat viac lekvaru ako z 1
kg sliviek. Teda 15 . 300 g =4500 g lekvaru



2. spbésob: Pomocou ,trojclenky”“ — schémy, ktora
obsahuje dve dvojice na sebe zavislych veli¢in, z ktorych
3 udaje pozname a Stvrty mame urcit’.

Nasa uloha obsahuje veliciny: hmotnost' sliviek
a hmotnost’ lekvaru. Zapiseme ich pod seba a Sipkami
naznacime, ze ide o priamu umernost’ — Sipky idu
rovnakym smerom.

2 kg sliviek ........c....... 600 g lekvérwr
15 kg sliviek ................ x g lekvaru

Zapiseme umeru v smere Sipok. Pre imeru plati, Ze sucin
jej vonkajsich ¢lenov sa rovna sucinu jej vnutornych
¢lenov.

(Od) 15 ku 2 = (od) x ku 600

15:2=x:600
2.x=15.600
2.x=9000
x=9000:2

x = 4500 g lekvaru

3. sposob: vyuzijeme, ze veliCiny sa pri priamej
umernosti menia v rovnakom pomere.

2 kg sliviek ........c....... 600 g lekvém/r
15 kg sliviek ................ x g lekvaru

Mame dve veli¢iny: hmotnost sliviek a hmotnost’
lekvaru.



Hmotnost™ sliviek sa zvécSila (pomer musi byt > 1)

15 , . .
v pomere 15 : 2 = 5 Hmotnost’ lekvaru sa tiez musi

ZVACSit’ v pomere 1?5, tj. 600 g . 1?5 =4500 g

Z 15 g sliviek ziskame 4500 g lekvaru.

Priklad 2
Dvaja robotnici zmontovali sklenik za 54 hodin. Za
kolko hodin by zmontovalo sklenik 9 robotnikov?

Riesenie:
1. sposob: Cez ,jednotkové mnozstvo* , t.j. najskor
zistime, za kol'’ko hodin by pracu urobil 1 robotnik.

2 robotnici ................ 54 hodin
1 robotnik ................. 54 .2 =108 hodin (pracuje dvakrat
dlhsie)

9 robotnikov bude pracovat 9 — krat kratSie ako jeden
robotnik, t.j. 108 hodin : 9 = 12 hodin.

2. spbésob: Pomocou ,trojclenky”“ — schémy, ktora
obsahuje dve dvojice na sebe zavislych veli¢in, z ktorych
3 udaje pozname a Stvrty mame urcit’.

Nasa uloha obsahuje veliciny: pocet robotnikov a pocet
hodin. Zapiseme ich pod seba a Sipkami naznacime, zZe
ide o nepriamu umernost’ — Sipky idd opaénym
smerom.

i/2 robotnici ....eeeee...... 54 hodin/]\



9 robotnikov ............... x hodin

Zapiseme umeru v smere Sipok. Pre imeru plati, Ze sucin
jej vonkajsich ¢lenov sa rovna sucinu jej vnutornych
¢lenov.

(Od) 2 ku 9 = (od) x ku 54

2:9=x:54
9.x=2.54
9.x=108
x=108:9
x =12 hodin

3. sposob: vyuzijeme, ze veliCiny sa pri nepriamej
umernosti menia v prevratenom pomere.

2 robotniCi  ....eeeeeenen. 54 hodin/r
9 robotnikov ............... x hodin

Mame dve veliCiny: pocet robotnikov a pocet hodin.
Pocet robotnikov sa zvicSil (pomer musi byt > 1)

9 oo : : .
v pomere 9 : 2 = 5 Pocet hodin sa zmeni v prevratenom
4 4 b 2
pomere - zmensi sa (pomer musi byt < 1) v pomere R

tj. 54 . % = 12 hodin.

9 robotnikov zmontuje sklenik za 12 hodin.

Priklad 3



8 lesnych robotnikov zasadilo 1 728 stromcekov za 6
hodin. Vypocitajte, kol’ko strom¢ekov zasadi 10 lesnych
robotnikov za 20 hodin.

Riesenie:
1. sposob: cez ,jednotkové mnozstvo“ — najskor
vypocitame kol'ko stroméekov zasadi 1 robotnik za 1
hodinu.

Vieme:

8 robotnikov ..... za 6 hodin ..... 1728 strom¢ekov
Odtial”:

1 robotnik ..... za 6 hodin ..... 1728 : 8 = 216 stromcéekov
1 robotnik ..... za 1 hodinu .... 216 : 6 = 36 strom¢ekov

Potrebujeme:

10 robotnikov .... za 20 hodin ..... x strom¢ekov

Plati

10 robotnikov ... za 1 hodinu ... 36 . 10 = 360 strom¢ekov
10 robotnikov ... za 20 hodin ... 360 . 20 = 7200 stromov

(Pozor! Ak pri deleni vychadzaju nepresné vysledky,
pracujeme so zlomkami!)

2. sposob: vyuzijeme, ze veliCiny sa pri priamej
umernosti menia v rovnakom pomere a pri nepriamej
umernosti v prevratenom pomere.

8 robotnikov ..... zasadi 1728 stromcéekovy|..... za 6 hodin
10 robotnikov ...|. zasadi x stromcekov ..|... za 20 hodin




Na jednotlivé veliCiny sa pozrieme po dvojiciach.
Najskor uvazime zavislot poctu robotnikov a poctu
zasadenych stromcekov. Su priamo Gmerné — menia sa
v rovnakom pomere.

y ; 10 S
Pocet robotnikov sa zvidcsil v pomere 3 Aj pocet

y e 10
strom¢ekov sa musi zva¢sit’ v pomere 3

Zavislost  pocCtu  odpracovanych  hodin  apoctu
zasadenych stromcekov je tieZ priamo umerna. Pocet

; 20 . .
hodin sa zvacsil v pomere r Aj pocet stromCekov sa
i 20 y y ;
musi zvacsit v pomere e Pocet stromcekov sa musi

. 10 y 20 .
zmenit' v pomere < a zaroven v pomere - t.j.

1728 . % . % = 7200 stromcekov

10 robotnikov vysadi za 20 hodin 7200 stromcekov.
Cvicenia

1. Z 5 kg Cerstvych hab je 0,75 kg susenych. Kolko hib
je potrebné nazbierat, aby z nich boli 3 kg susenych?

2. Pol bochnika chleba stoji 52 centov. Kol'ko € stoji 7
bochnikov chleba?

3. 100 stromov si za rok v priemere dokaze "poradit" s 5
tonami atmosferického oxidu uhli¢itého.



a) Kolko ton oxidu uhli¢itého odstrani z ovzdusia 50,
100, 150, 200, 250 a 300 stromov? RieSenia zapiSte do
tabul’ky.

b) Kolko stromov je potrebnych na odstranenie 80 ton
Skodlivého oxidu uhli¢itého z ovzdusia?

4. Na upecenie kolaca potrebujeme okrem inych surovin
aj 200 g muky a 4 vajcia. O kolko gramov muky musime
do zmesi pridat’ viac, ak sme sa pomylili a rozbili sme 6
vajec? Vyber spravnu odpoved’:

A. 300g C. 200g
B. 100g D. 400g

5. Zasoba krmiva vystaci pre 3 maciatka na 35 dni. Na
kolko dni vystaci tato zasoba krmiva pre 5 maciatok?

6. Vodna nadrz sa naplni 3 rovnakymi Cerpadlami za 56
hodin. Za aky ¢as sa nadrZ naplni, ak bude v prevadzke 5
rovnakych Cerpadiel?

7. Zuzana pletie sveter. Ak by denne plietla 40 minut,
dokon¢i ho za 6 dni. O kol’ko dni skor by uplietla sveter,
ak by denne plietla 1 hodinu?

8. V akvariu s objemom 200 litrov siaha voda do vySky
45 cm. Je vom 135 litrov vody. Kolko litrov vody je
v druhom rovnakom akvériu, ak voda siaha do vysky 32
cm?

9. Sest kamaratov planovalo porylovat zahradu
srozlohou 15 4rov za 3 dni. Nakoniec vSak mohli



pracovat’ len dvaja. Za kolko dni porylovali tato
zahradu?

10. Stvorélennd partia maliarov mala naplanované
vymalovanie Skoly na 11 dni. Po dvoch dnoch prace
jeden maliar ochorel. Za kolko dni bola Skola
vymalovand, ak zvy$né dni pracovali len traja maliari?

11. Traja robotnici vykopu priekopu na ulozenie
optického kébla za 8 dni. Ako dlho bude tato pracu robit’
2, 4, 6, 8 robotnikov? Riesenia zapiste do tabul’ky.

12. Carodejnici dostali za tlohu vy&arovat’ 480
carodejnych zvoncekov. Ak by carovali 3 rovnako
Sikovni Carodejnici, vycarovali by ich za 8 hodin.

a) Kolki musia carovat, aby stihli vycarovat 480
carodejnych zvonéekov za 2 hodiny?

b) Kolko ¢arodejnych zvoncekov vycaruje 1 carodejnik
za 1 hodinu?

13. Na vyrobu nového vyrobku z odpadu spotrebujeme
menej energie a zni¢ime menej prirodnych zdrojov. Pri
vyrobe 1 tony papiera sa spotrebuje 2500 hl vody. Pri
vyrobe 1 tony recyklovaného papiera je potrebnych 1500
litrov vody. Kolko ton recyklovaného papiera by sa
mohlo vyrobit’ pri pouziti vody potrebnej na vyrobu 1 t
nerecyklovaného papiera?

14. Styri zaby lapia za 4 dni 4 muchy. Kolko much lapi 8
ziab za 8 dni?



15. Jedna plna tuba zubnej pasty vystaci 2 'ud'om na 3
tyzdne. Postaci kupit 4 'udom na 5 tyzdnov 3 tuby
rovnakej zubnej pasty?

16. Hodiny meskaju za 4 dni o 12 sekund. O kolko budu
meskat’ za 2 tyzdne?

17. V zreb¢ine mali pre 52 koni zasobu krmiva na 120
dni. Po 30 — tich diloch predali 7 koni. Este na kol'ko dni
maju krmivo pre zvy$né kone?

18. Na zraze ¢arodejnikov vyc€aruje 14 rovnako dobrych
carodejnikov za 15 hodin 210 ¢arodejnych hrusti¢iek. Na
druhy denl Caruje Carodejné hrusticky 9 carodejnikov 18
hodin. Kol'ko novych hrusti¢iek ¢arodejnici vycaruja?



